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之

联考历史系统训练七十二
一、选择题（本大题共 15小题，每小题 3分，共 45分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是符合题
目要求的）

1．科学共产主义诞生最主要因素是 ( )
A. 资本主义生产方式的进一步发展
B．无产阶级登上了政治舞台
C．人类 19世纪创造的优秀理论成果
D．马克思、恩格斯的天才与革命实践

2．19世纪三四十年代的工人运动表明，无产阶吸作为独立的政治力量登上政治舞台。其准确的理解应
为 ( )
A．这些工人运动具有社会主义革命的性质
B．有科学社会主义理论的指导
C．无产阶级开始反对资产阶级的斗争
D．无产阶级开始从资产阶级革命中独立出来
3．下列著作与马克思主义理论的创立有直接关系的是 ( )
A．《论法的精神》 B．《社会契约论》
C．《百科全书》 D．《国富论》
4．恩格斯在(反杜林论)中指出：“这种历史情况也决定了社会主义创始人的观念。不成熟的理论是和
不成熟的资本主义状况，不成熟的阶级状况相适应的。”引文中“社会主义创始人”是指 ( )
A．法国启蒙思想家 B．马克思与恩格斯
C．空想社会主义者 D．巴黎公社领导人
5．马克思、恩格斯创立科学社会主义之所以科学，主要在于 ( )
A．揭示了资本主义社会的基本矛盾
B．揭示了剩余价值规律
C．揭示了社会发展的客观规律
D．揭示了资本主义制度的腐朽性
第一国际的建立推动了国际社会主义运动的新发展。请回答 6-9题：
6．下列各项，不属于第一国际成立直接背景的是 ( )
A．工人运动逐渐走向国际联合
B. 19世纪 30、40年代三次工人运动发生
C．经济危机使社会矛盾激化
D．19世纪 50、印年代工人阶级队伍壮大
7．1857年的经济危机就其从美国蔓延到欧洲大陆而言，表明了 ( )
A．资本主义社会各种矛盾空前激化
B．美欧大陆形成了世界性市场
C．美国向欧洲大陆转嫁危机
D．美国积极在欧洲商务
8．表明马克思主义与国际工人运动相结合的事件是 ( )
A. 《共产党宣言》的发表
B．欧洲三大工人运动
C. “国际工人协会”成立
D．巴黎公社革命的爆发
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9．下列关于 19世纪 40-60年代工人运动情况的叙述不正确的是 ( )
A．在重大的革命运动中由追随资产阶级到提出了自己的政治纲领
B．由合法斗争到暴力革命
C．由分散的自发斗争转向有组织有准备的斗争
D．由各国无产阶级各自为战走向团结协作
巴黎公社是无产阶级推翻资产阶级统治，建立无产阶级统治的一次伟大尝试。请回答 10-11题：
10．巴黎公社在客观上体现了(共产党宣言)中 ( )
A．资本主义社会必将被社会主义社会所取代的理论
B．用暴力推翻资产阶级统治建立无产阶级统治的理论
C．将一切生产资料集中在无产阶级国家手中的理论
D．资本主义所有制已经不再适应生产力发展的理论
11．巴黎公社时期，法国并不存在建立工人阶级政权的“客观条件”，这里的“客观条件”主要指( )
A. 资本主义大工业未得到充分发展
B．独立的无产阶级政党尚未建立
C．无产阶级与资产阶级的矛盾尚未激化
D．第一国际未能起到领导作用
俄国 1861年改革对俄国历史产生了深刻的影响。请回答 12-15题：
12．直接刺激沙皇亚历山大进行改革的是
( )
A．资本主义经济发展极其困难
B．农奴被牢牢地束缚在土地上
C．克里米亚战败使经济更加恶化
D．农民运动风起云涌、此起彼伏
13．俄国 1861年改革能够促成社会形态变化的根本前提是 ( )
A. 资本主义发展 B．农民斗争兴起
C．地主阶级拥护 D．沙皇掌握实权
14．1861年改革有利于俄国资本主义的发展，主要是指 ( )
A．对农民的掠夺使俄国积累了大量的资本
B．废除了农奴制度使农奴解脱了封建生产关系的束缚
C．国力增强，有利于俄国开拓海外市场
D. 确立了资本主义制度，促进了生产力的发展
15．1861年俄国废除农奴制，该事件的性质是 ( )
A．巩固贵族地主和商人国家的农奴主改革
B．在农奴起义的基础上的资产阶级革命
C．旨在改变地主占有制，发展资本主义的改革
D．农奴主领导的不彻底的资产阶级改革
16．阅读下列材料
材料一 恩格斯说：“如果说这两个伟大民族（指德意志、意大利）在 1848年至 1871年内得到复兴
并以这种或那种形式重新获得独立，那么这是因为，正如马克思所说，那些镇压 1848年革命的人违
反自己的意志充当了这次革命遗嘱执行人。”

—《马克思思格斯选集》第一卷

材料二 (俾斯麦)“他是有名的 1848年革命的死敌,他憎恨任何民族运动和人民运动。…恩格斯有一
次称俾斯麦为‘非出本心的革命者’。

-维纳·洛赫《德国史》上册
材料三 思格斯说"自从俾斯麦利用普鲁士军队极其成功地实行了资产阶级的小德毒志计划的时候，
德国的发展就这样竖决地采用了这个方向以致我们和其他人一样只好承认这个既成事实，不管我们是
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否喜欢他。”

—马克思恩格斯全集》第 31卷
材料四 俾斯麦依照自己的方式，依照容克的方式，完成了历史上的进步事业。但是，谁要想根据这

点证明社会主义者应当帮助俾斯麦，那这个马克思主义者“真是太好了”。

请回答：

(1)据材料一，马克思所指的“遗嘱”是什么?俾斯麦为什么能“违反自己的意志充当了这次革命的遗
嘱执行人”?
(2)据材料二，说明恩格斯称俾斯麦为“非出本心的革命者”的原因。
(3)据材料三，俾斯麦成功地“实现资产阶级的小德意志计划”是指什么?
(4)据材料四，说明俾斯麦“依照自己的方式，依照容克的方式”是指什么?德意志统一为什么采取这
种方式?
(5)据以上各材料马克思、恩格斯、列宁对俾斯麦统一德意志历史功绩的肯定，你认为评
价历史人物应该把握什么原则?
17．概括指出 18世纪末至 19世纪 60年代欧洲大陆总的历史特点，并简要说明其几个方面的表现。
18．试从社会历史背景、领导力量、具体措施和国际环境等方面分析日本明治维新和中国维新变法成
败的原因。
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联考历史系统训练七十二参考答案

1．A 2、D 3、D 4．C 5．C 6．B 7．B 8．C 9．B 10．B 11．A 12．C 13．A 14．B15．C
16. (1)遗嘱是指 1848年革命时期，未能完成消除封建割据，实现国家统一、民族独立而遗留下来的革命任
务。—因为俾斯麦是资产阶级化的容克的代表。

(2)因为俾斯麦在德意志统一的过程中扮演主角。统一实质是消除封建割据，为资本主义发展扫清道路，
也是特定历史条件下的一种资产阶级革命。

(3)经过 1866年的普奥战争，奥地利被排除出德意志，建立了初步统一的北德意志同盟。
(4)推行“铁血政策”，发动王朝战争方式。因为德国资产阶级的软弱和无产阶级的不成熟，德意志内

部还存在着反对统+的分裂势力。
(5)评价历史人物不能以哪个阶级的好恶为原则，而应坚持历史唯物主义的观点，实事求是，不管其主

观动机如何，只要客观上有利于生产力的发展，顺应历史发展潮流，有利于历史进步就应当肯定。

17．总的历史特点：资本主义制度在欧洲主要国家确立，资本主义体系在欧洲形成，封建制度基本退出历
史舞台，国际工人运动不断发展。

表现：①法国资产阶级革命扫荡了封建势力，确立了资本主义制度，拿破仑战争动摇了欧洲大陆封建

统治的基础。

②1848年欧洲革命进一步动摇了欧洲大陆的封建统治。
③德意志和意大利完成了国家的统一，走上了迅速发展资本主义的道路。

④俄国通过废除农奴制改革，走上了发展资本主义道路。

⑤从英国开始的工业革命，迅速扩展到欧洲许多国家，巩固了资本主义制度。

⑥工人阶级独立登上历史舞台，马克思主义诞生，第一国际建立，使国际社会主义运动进入一个新阶

段。

18．①社会背景：日本明治维新前，阶级矛盾尖锐，反抗斗争激烈；新兴地主和高利贷商人对自身处境越
来越不满；统治阶级内部发生分化，中下级武士对现实不满增强；幕府统治成为众矢之的。而中国的封建

统治危机虽然也十分严重，但由于封建统治者与帝国主义勾结，封建势力比较强大。

②领导力量：尽管日本资产阶级尚不成熟，但向资产阶级转化的下级武士充当了倒幕派新的领导。他

们懂得斗争策略，建立了军队和基地，分阶段完成对敌对旧势力清扫的任务，保证了国内改革的顺利进行。

而中国的维新派力量脆弱，仅把希望寄托在一个没有实权的皇帝身上，加之守旧势力强大，因而改革不能

成功。

③政策措施：日本幕府统治被推翻后，明治政府发布命令，采取了一系列除旧布新的改革措施，使日

本走上了发展资本主义的道路。而在中国的变法中，尽管光绪帝也颁布了一系列政治、经济、军事、文化

等方面的诏书，但由于资产阶级维新势力并未掌握政权，以及守旧势力的强大，变法措施根本不可能实施。

④国际环境：日本明治维新发生在 19世纪 60年代末，当时世界还处于自由竞争资本主义期，夺取殖
民地的高潮也尚未开始。由于西方列强集中力量侵略中国和中国人民抗击侵略的斗争，客观上为日本的明

治维新提供了一个较为有利的国际环境。而中国维新已经到了 19世纪 90年代末，世界资本主义已经向帝
国主义阶段过渡，列强不愿中国成为一个独立

强大的资本主义国家，国际环境对中国的维新运动很不利。


